



牢记重托 走在前列 深圳用高质量发展写好“先行示范”新答卷

文
羊
城
晚
报
记
者
林
园
颜
业
宏

1月30日，深圳市七届人大五次会议开幕。深圳过去一年的发展成果和新一年的发展蓝图正式公布。其中，深圳2023年经济发展数据尤为亮眼：GDP超3.46万亿元，增长6%，增速居国内大中城市前列。

这是深圳作为发展“优等生”再度交出的亮眼成绩单。走在前列、勇当尖兵，深圳坚定扛起新时代历史使命，用高质量发展写好“先行示范”新答卷。



深圳市七届人大五次会议开幕

勇挑大梁，经济增速持续领跑

2023年，深圳经济在高基数的基础上保持了高增长，再度拿下一线城市经济增长“冠军”。2023年全市地区生产总值为34606.4亿元，同比增长6%。深圳经济持续恢复、回升向好，质量效益进一步提升，工业、固定资产、市场销售、进出口等主要经济指标持续增长，全市社会消费品零售总额首次实现破万亿元。

GDP增速何以领跑？实体经济是发展之本。身为“工业第一城”，2023年，深圳规上工业总产值、工业增加值连续两年实现全国城市“双第一”，规上工业增加值增长6.2%。主要行业大类

中，规模以上汽车制造业增加值增长47.3%，金属制品业增加值增长23.2%，电力、热力生产和供应业增长14.7%。主要高技术产品产量保持持续快速增长态势，其中，新能源汽车、服务机器人产量分别增长104.2%、36.0%。

消费作为拉动经济增长的重要引擎，深圳同样表现亮眼。去年，深圳出台促消费“21条”，多项促消费活动精彩纷呈。除了一整年不落幕的促消费活动，旧商圈改造升级，新商业载体、新兴商圈也在这一年落成，进一步增加了深圳消费“引力”。数据显示，2023年，全市社会消费品零售总额首次实现破万亿元，达10486.19亿元，同比增长7.8%。分消费类型看，商品零售增长7.0%；餐饮收入增长15.2%。

固定资产投资直接推动了基础设施建设、城市化进程、产业升级等领域的发展。2023年，全市固定资产投资同比增长11%。其中，工业投资增势强劲，增长43%。制造业投资拉动作用显著，增长53.8%。高技术产业投资活跃，高技术制造业投资增长64%，其中，电子及通信设备制造投资增长70.6%。社会领域投资快速增长，文化、体育和娱乐业投资增长29.4%，公共管理、社会保障和社会组织投资增长27.1%。

创新引领，抢占产业制高点

元，智能手机、显示器、电脑产量增长速度均超过10%。深圳实施低空经济“20条”，推动出台全国首部低空经济产业促进条例，新开通无人机物流航线77条，完成载货无人机飞行61万架次，居全国第一。

这背后，科技创新成为产业发展的支撑，为产业高质量发展提供源源不断动能。2023年，深圳科技创新成果振奋人心。全社会研发投入1880.5亿元，增长11.8%，占地区生产总值比重提升至5.81%。提升创新“硬核力”，深圳着力推进高水平科技自立自强。2023年以来，深圳加快打造具有全球影响力的专业技术创新中心，着力推进高水平科技自立自强，出台系列强化企业科技创新主体方案，实现多项新突破。过去一

年，深圳已实施170个“深研”重点项目，开展312项技术攻关，深圳科学家牵头构建了最全人体系系统发育图谱，国家创新型城市连续4年排名全国第一，“深圳—香港—广州”科技集群创新指数连续4年位居全球第二，PCT国际专利申请量连续20年居全国城市首位，全社会研发投入占GDP比重提升至5.81%。

企业是创新的主体。过去一年，深圳新增国家高新技术企业1615家，总量2.47万家。国家级专精特新“小巨人”企业742家，居全国城市第二。深圳努力为创新营造全方位的良好环境，支持大企业“顶天立地”，中小微企业“铺天盖地”，鹏城实验室等“国之重器”为企业研发提供支撑。

深化改革，释放示范引领效应

为牵引推动全面深化改革，为深圳高质量发展释放充沛动能。

与此同时，深圳改革“试验田”示范引领作用更加彰显，更多“深圳经验”在全国推广。去年，国家发改委等七部门印发《关于再次推广借鉴深圳综合改革试点创新举措和典型经验的通知》，向全国推广深圳在科技成果转化、要素市场化配置、涉企服务、改善民生和提高治理效能等方面的经验。这是继国家发改委2021年发文推广深圳47条创新举措、2022年发文推广深圳18条经验做法后，再次发文推广深圳改革经验，三年累计推广深圳改革创新举措87条。

来到前海石公园，矗立于前湾片区桂湾河畔、造型宛如“扬帆启航”的前海石，成为市民和游客的热门打卡点。前海石见证了这个片区从滩涂到“新城”的建设历程，见证了深圳进一步促进粤港澳、深港合作的坚定信念。伴随着《前海深港现代服务业合作区总体发展规划》发布，这座“依托香港、服务内地、面向世界”的城市新平台，再次吹响了改革开放再出发的号角。

登上河套深港科技创新合作区展示交流中心，透过展厅透明落地玻璃窗，深圳的高楼大厦与香港的绿水青山隔河相望的独特景观尽收眼底。过去一

深圳市中级人民法院工作报告： 去年共受理案件55万余件

羊城晚报讯 记者李艺戈报道：1月30日，在深圳市第七届人民代表大会第五次会议上，深圳市中级人民法院院长赵菊花，代表市中级人民法院向大会作工作报告。报告指出，2023年，全市法院受理各类案件556233件，办结499908件，未结案件比上年下降29.4%的基础上进一步下降26.2%，创近九年新低。此外，诉前化解纠纷177116件，在上年上升80%的基础上进一步上升23.9%。

深圳法院“一站式多元解纷和诉讼服务体系”连续三年位居全省法院第一，“解决商业纠纷”指标在2023年省营商环境评价中位居全省第一。跨境司法规则衔接与机制对接、“三端”发力化解金融纠纷、“穿透式”多元纠纷机制三项经验举措，被评为全省法院首批服务高质量发展改革案例。新领域新业态知识产权保护、破产制度突破创新、生态环境案件办理机制创新、完善国际法律服务和协作机制四条综合改革试点经验举措，被国家发展改革委等七部委向全国推广。

报告指出，2023年，深圳法院出台优化法治化营商环境20条，高质量完成9条深圳营商环境创新试点任务。保障高水平对外开放。坚持依法平等保护原则，审结涉外涉港澳民商事一审案件3285件，办结国际和港澳台区际司法协助案件761件。聘请35名粤港澳大湾区律师担任特邀调解员，联动境内外调解组织，化解跨境纠纷851件。探索域外法适用新模式，适用国际条约和域外法审理案件63件。开展域外法适用范围改革、涉外商事领域适用普通程序独任制、打造国际商事争议解决中心等3项举措，获评广东自贸区制度创新案例。

2024年，深圳法院将深入实施固本强基、改革创新、数字赋能三大工程，加快推进审判工作现代化。报告指出，2024年，深圳法院将深度参与营商环境创新试点，不断优化法治化营商环境，完善助企纾困司法举措，服务民营经济发展壮大。深化知识产权、金融、破产等重点审判领域改革创新，妥善审理涉及新技术、新产业、新业态、新模式案件。深化涉外涉港澳台审判机制改革，服务前海、河套等重大合作发展平台和沙头角深港国际消费合作区建设。

报告同时提出，将全面准确落实司法责任制，不断健全制约监督机制。优化专业化审判体系，健全裁判质量标准化体系。同时加快推进大数据、云计算、人工智能等信息技术与司法工作深度融合。

深圳市人民检察院工作报告： 去年提起公诉16815人

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：1月30日下午，在深圳市七届人大五次会议第二次全体会议上，深圳市人民检察院检察长李小东向大会作工作报告。报告指出，去年深圳检察机关受理审查逮捕犯罪嫌疑人24764人，受理审查起诉25266人。

报告指出，深圳检察机关健全全链条做优刑事检察监督。一体强化刑事案件立案、侦查、审判和刑罚执行监督，受理审查逮捕犯罪嫌疑人24764人，受理审查起诉25266人；批准逮捕9721人，提起公诉16815人；督促侦查机关立案、撤案1029件，纠正漏捕、漏诉1174人，纠正不规范侦查行为3001件；提出刑事抗诉27件，纠正刑罚执行不当1975件。对不构成犯罪或证据不足案件，决定不捕8084人、不起诉560人。主动融入反腐败大局，受理监察机关移送审查起诉职务犯罪144人。

全方位做强民事检察监督。

一体抓实民事生效裁判、审判活动和执

行活动监督，受理监督案件1394件，提

出监督意见237件，同比分别上升52.5%

和89.6%，提出和提请抗诉25件，发

出再审检察建议146件。强化虚假

诉讼监督，办理案件52件；福田区检

察院办理了系列“套路贷”虚假

诉讼案14件，涉案金额超亿元，制

理案件1459件，同比增长2倍；罗湖区检察院在全省首批试点开展司法行政强制隔离戒毒检察监督16件，办理案件224件。

全领域做深公益诉讼检察监督。一体加强“4+10”法定领域公益诉讼监督力度，立案554件，发出诉前检察建议118份；提起诉讼11件，均得到审判机关支持。深耕传统领域监督，立案204件，福田区检察院针对产业扶贫专项资金监管不力和违法建筑侵占国有土地等突出问题，督促挽回国有财产损失888万元、拆除违建7472平方米、收回国有土地16845平方米。



深圳今年全市一般公共预算收入增长1%

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：1月30日，深圳市七届人大五次会议召开，深圳市财政局局长代金涛向大会作《关于深圳市2023年预算执行情况和2024年预算草案的报告》。该报告显示，2024年，深圳全市一般公共预算收入代编数为4155亿元，增长1%。今年深圳将统筹抓好财政收支平衡，积极争取重大战略平台政策落地，持续落实财政部支持深圳的实施意见，坚持党机关过紧日子不动摇。

推动财政政策加快落地

2023年，来源于深圳辖区的一般公共预算收入10645.2亿元，其中中央级收入6532.4亿元，地方级收入4112.8亿元，加上一般债收入和各类转移性收入，全市一般公共预算收入总计5874.1亿元。全市一般公共预算支出5012.1亿元，加上一般债还本支出和各类转移性支出，支出总计5874.1亿元。

深圳不折不扣落实符合条件的企业研发费用加计扣除、减征小微企业和个体工商户部分所得税等优惠政策，全市新增减税降费及退税缓费等808.3亿元，大力支持科技创新、实体经济和小微企业发展。出台深圳财政服务高质量发展方案，集中财力支持“20+8”产业集群、“民生七有”等大事要事，加大力度支持中小企业参与政府采购活动，着力培育壮大市场主体，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

同时，深圳活用中小微企业银行贷款风险补偿资金池和融资担保基金，资金池累计入库贷款1.76万亿元，涵盖27.8万家中小微企业和个体工商户；融资担保基金累计为32.3万家企业提供再担保增信支持，累计撬动银行贷款632.4亿元。2023年，深圳全市地方级税收收入占财政收入比重达84.3%，收入质量持续提升。

兜牢兜实社会保障底线

2023年，深圳全市教育、卫生等九大类民生支出3310亿元，占财政支出比重达到66%。推动教育事业迈上新台阶，全市教育支出1001.5亿元、首次突破千亿元，构建“义务教育投入足额保障、非义务教育成本合理分担、规范鼓励支持社会力量投资办学”格局，新增基础教育学位20.7万个，新增扩建一批幼儿园和中小学。

完善高水平医疗卫生服务体系，全市卫生健康支出619.1亿元，丰富优质医疗资源供给，提升基层卫生健康服务能力，强化公立医院财政投入绩效考核应用，推动公立医院高质量发展。大力保障住有所居，全市住房保障支出214.6亿元，通过专项债、REITs、国企参与等多渠道建设筹集保障性住房。

织牢织密社会保障网，全市社会保障和就业支出303.6亿元，支持提高最低生活保障标准，出台普惠托育财政补贴政策，支持劳动者提技赋能，加快养老服务体系建设。促进文体事业繁荣发展，全市文化旅游体育与传媒支出127.5亿元，推动新增公共文化设施面积21万平方米、体育场地面面积150万平方米，“开放共享、一键预约”体育场馆累计达1930所，全年接待游客1.7亿人次。

集中财力服务高质量发展

2024年，全市一般公共预算收入代编数为4155亿元、增长1%，加上提前下达的新增一般债收入6亿元和各类转移性收入后，预计收入总计5459.7亿元。按照收支平衡的原则，初步汇总全市一般公共预算支出4722.6亿元，加上一般债还本支出和各类转移性支出后，相应代编全市一般公共预算支出总计5459.7亿元。

今年，深圳全市安排九大类民生支出3152.5亿元、占财政支出比重达到66.8%，年度执行中将进一步统筹资金加大民生投入力度，兜住兜准兜牢民生底线。其中，全市安排教育支出1033.7亿元、文化旅游体育与传媒支出77.4亿元、卫生健康支出440.9亿元、住房保障支出255.2亿元、社会保障和就业支出325.1亿元。

同时，深圳坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，加强基础研究、应用基础研究和前沿研究，强化企业科技创新主体地位，全市安排科学技术支出364.1亿元，加快建设具有全球重要影响力的产业科技创新中心和粤港澳大湾区高水平人才高地，全方位打造创新之城。全市安排产业类支出264.6亿元，聚焦“三化三性一力”，推进新型工业化，构建优质高效的的服务业新体系，培育发展新质生产力，加快发展新业态新模式，加快建设具有深圳特点和优势的现代化产业体系。

代表们认真审议报告 羊城晚报记者 颜业宏 摄